

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

新华社北京9月30日电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进中国式现代化需要处理好若干重大关系》。

文章指出，推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理好一系列重大关系。

文章重点强调了6个方面。一是顶层设计与实践探索的关系。党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。同时，推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未

知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展，决不能刻舟求剑、守株待兔。二是战略与策略的关系。战略与策略是我们党领导人民改造世界、变革实践、推动历史发展的有力武器。要增强战略的前瞻性、全局性、稳定性，把历史、现实、未来贯通起来，把中国和世界连接起来，使我们制定的战略符合实际、行之有效，为中国式现代化提

供强大的战略支撑。策略为战略实施提供科学方法。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、临机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。三是守正与创新的关系。守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推

进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极识变应变求变，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各

方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。四是效率与公平的关系。中国式现代化既要创造比资本主义更高的效率，又要更有效地维护社会公平，更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。五是活力与秩序的关系。在现代化的历史进程中，处理好这对关系是一道世界性难题。中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。六是自立自强与对外开放的关系。推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。要不断扩大高水平对外开放，拓展中国式现代化的发展空间。

## 人民日报社论

宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。今天，我们迎来了中华人民共和国成立74周年。走过峥嵘岁月、历经风雨洗礼，神州大地更加生机勃勃，社会主义中国更加欣欣向荣，全党全国各族人民更加自信自强，正坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

时间是最客观的记录者，也是最伟大的书写者。过去一年，面对风高浪急的国际环境和国内多重超预期因素的冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下团结奋斗、顽强拼搏，党和国家事业取得丰硕成果。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，我们党领导人民创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹，我国经济在波浪式发展、曲折式前进中展现出巨大的韧性和潜力、长期向好的大趋势……这些成绩的取得，见证新时代中国迈出的坚实步伐，凝结“点点星火、汇聚成炬”的中国力量，极大增强了亿万人民奋进新征程、建功新

# 坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进 ——热烈庆祝中华人民共和国成立七十四周年

时代的信心底气。全面建设社会主义现代化国家，寄托着中华民族的夙愿和期盼。74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民砥砺前行，在新中国成立特别是改革开放特别是党的十八大以来长期探索和实践中，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。沿着这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，我们如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会、踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。沿着这条中国谋求人类进

步、世界大同的必由之路，我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，走人间正道，干正义事业，持续推动高质量共建“一带一路”走深走实，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落地落实，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类现代化道路的探索提供新助力，为人类社会发展理论和实践创新作出新贡献。今天的中国，已经成为梦想接连实现的中国、充满生机活力的中国、赓续民族精神的中国、紧密联系世界的中国、中国式现代化创造的新图景。

习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。实践证明，“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

当今世界变乱交织，百年变局加速演进，我国发展战略机遇和风险挑战并存。时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上，习近平总书记指出：“新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会

奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，汇聚同心共圆中国梦的强大合力；要牢记高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，围绕推动高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，努力实现全年经济社会发展目标。

【紧接第1版】军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央，全国人大常委会，国务院，全国政协，中央军委，各民主党派，全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“人民英雄永垂不朽”格外醒目。

人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。盛放的百合、鲜艳的红旗、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

党的二十大站在新的历史起点上，擘画了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，传承英烈精神、汲取奋进力量，全党全军全国各族人民正意气风发奋进新

征程，为强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。在京中共中央政治局委员、中央军委副秘书长，部分全国人大常委会副秘书长，国务委员，最高人民法

## 精彩亚运·微游宁波

王嘉彬 文/图

### 万众一心 共赴亚运

如果你是户外达人，来东海仙子湾，迎接象山半岛的第一缕阳光；如果你是摄影发烧友，到东海灵岩山，记录高空溜索的精彩瞬间；如果你是运动潮人，赴一场半边山沙滩嘉年华，感受亚运魅力；如果你是古风铁粉，游象山影视城，穿越唐宋千年历史；如果你是资深老饕，来“海鲜之城”，尝一尝东海“第一口”鲜……

今年中秋、国庆长假，借助亚运热，象山文旅精心谋划，推出了十条亚运线路，探索象山旅游打开新方式。

这十条亚运线路分别是“燃动亚运·激情奔赴之旅”“健走亚运·有氧山水之旅”“新鲜亚运·美食向往之旅”“万象亚运·乡野闲趣之旅”“动感亚运·扬帆逐浪之旅”“乐享亚运·无限影视之旅”“惊喜亚运·海岛探秘之旅”“品读亚运·亲子同行之旅”“文化亚运·匠心非遗之旅”和“缤纷亚运·七彩星光”。

象山准备的这顿“文旅大餐”，将带来哪些“象往”？

#### ■“象往”海鲜

9月27日，象山文旅推介会走进杭州，在年轻人经常打卡的黄龙海鲜排档，以海鲜为招牌，组织象山各大景区开展线下、线上推广活动，邀请杭州市民在长假期间到象山旅游。

黄龙海鲜排档是象山人杭州开设的大型餐饮店，以象山渔文化装饰为主要特色，全年游客接待量超过50万人次。象山文旅把这里作为借势亚运、拓展客源的重要窗口，吸引杭州市民和广大游客去象山逛山海、吃海鲜。

活动现场，象山文旅线下、线上火力全开，以直播形式吆喝精品线路、惠民政策，同时开展互动活动，赠送门票，让现场市民雀跃不已。他们纷纷表示要抓住海鲜上市的大好时节，前往象山尝鲜。

象山旅游资源丰富，是全国唯一以县域为单位的国家级海洋渔文化生态保护区。随着杭州亚运会帆船、沙滩排球两项赛事的举办，这里成了海洋运动新兴目的地。今年以来，象山紧紧围绕万象山海的自然风光、渔乡风情、银滩运动、海鲜美食和影视风华，重点建设北纬30度最美海岸线“品牌周末”和“超级假期”等文旅场景，打造微度假、深旅行首选地和长三角海洋休闲度假旅游目的地。

象山县文化和广电旅游体育局主要负责人介绍，这次联动黄龙海鲜排档开展文旅推介，是象山文旅营销的一次探索和创新，下一步将推广这种模式。

#### ■“象往”古镇

夜幕徐徐落下，宽达3公里、纵深1.8公里的全景立体式盛大光影图景缓缓展开，一曲渔光迎潮起，万象山海入画来……

今年中秋、国庆长假，石浦古镇以一场精心打造、别开生面的灯光演艺秀——“渔光之城”迎接八方来客。渔鼓声声、渔光动人，从9月15日开始，每周二至周五晚上8时，东门岛的海边，震撼的灯光演艺秀如期而至，为游客带来视觉盛宴。

“跨海的距离虽然遥远，但在光影生成的那一刻，山、海、城便串联在了一起。”国家一级舞美灯光师、“渔光之城”灯光演艺秀总导演周正品说，希望远道而来的游客通过光影艺术，看到万象山海的缤纷多姿和石浦古镇的时尚一面。

杭州亚运会沙滩排球比赛就在石浦半边山景区举行。乘着亚运东风，象山县旅游集团积极打造新业态，吸引市民和游客来石浦观光。

“城在海上、山在城中”，象山县旅游集团依托石浦渔港古城，精心打造沉浸式体验地。随着古城网红美食街、古城68号精品民宿、应时甜汤等新业态进入试营业阶段，以石浦渔港古城为舞台的“渔光之城·海街故事”秋季系列活动，将在假期火热上演。

“吊篮青药，跌打损伤咯！”“卖货卖货，新鲜的渔获！”一声声吆喝传遍渔港古城的街巷。无数“NPC”穿梭在街头巷尾，把游客的思绪拉回到百年之前；“戚家军巡街”“满街而归货郎图”“渔家喜事”等场景重塑，则让古城的历史沧桑，瞬间化为眼前的真实。

“为了迎接长假，我们还推出了‘万象山海’亚运主题光影秀。”象山县旅游集团企划营销部工作人员卢炳珠说，从9月15日到10月6日，每天晚上6时至8时，游客可以在紧邻沙排场馆的古瓮城感受亚运氛围。

金秋时节，天宫庄园果香四溢、丹桂飘香。长假期间，天宫庄园的火龙果、无花果、甜枣将对游客开放采摘，更有季节限定、“韵”味十足的游园打卡活动，以及宋韵点茶、桂香蜡片、秋韵印染、月饼制作、庆丰套圈等一系列特色项目，等待市民朋友来寻觅田间乐趣、乐享庆丰喜悦。

#### ■“象往”田园

“中秋节当天，穿着汉服来的游客一律不收门票！”象山东海灵岩景区负责人王世杰说，“景区将在这个长假推出沉浸式体验活动，希望在传统节日喜庆和热闹的氛围中，唤起大家对中华传统文化的热爱。”

东海灵岩景区还邀请高空扁带运动全国纪录保持者，向东海灵岩星辰桥、灵岩天梯之间的高空发起挑战，为游客带来全新的旅游体验。

近年来，郊野、乡村成为城市人释放压力的“胜地”，田园游慢慢成为游客的新选择。

坐落于石浦渔港古城边半山腰的饮海三湾，是象山县第一家白金级民宿。民宿背山面海，环境宜人，整个石浦渔港一览无遗，成为许多游客的不二之选。

作为土生土长的石浦人，民宿主人林国明常常和客人聊天、喝茶，带他们领略石浦的文化特色。他还会带客人去市场挑选海鲜、烹饪美食，让客人有一种宾至如归的感觉。

吃着海鲜、吹着海风、听着轮船的汽笛声，游客的思绪逐渐飘散在沉沉暮色中。

沙塘静湾、祥云亦宿、随随等民宿也广受游客的好评。早在一周前，位于茅洋的祥云亦宿国庆时段房间就已经被“抢购”一空。